爸

妪

品

前

*每个人的人生大事



前几天,我陪女儿看了《人生 大事》这部电影,观影过程中,我被 几个颇为温情的细节打动,忍不住 一次次泪水涟涟。等到把电影看 完,给我留下最深印象的,却是电 影中那位从事了一辈子殡葬工作 的老父亲说给儿子的一句话:"人 生,除死,无大事。'

这话说得很经典。人生就像一

本书,无论是谁,无论你选择怎样度 过,总有翻到最后一页的时候,没有 谁可以是例外。可是我反复咀嚼这 句话,又觉得人生大事的定义也不 应该这么狭窄吧? 不同的人在不同 的人生阶段,总会面临不同的问题 和挑战,对于当下的他们来说,也就 有着不同的"人生大事"。

我认识的一位朋友,结婚快十

年了,却一直因为工作原因和妻子 分居两地。他说自己在外地跟妻 子视频时,每当看到她独自带着俩 娃,整天忙得顾不上好好吃一顿饭 时,就感觉特别内疚。特别是在今 年春天,妻子在上班路上摔了一 跤,脚都摔肿了,却还要瘸着腿去 接孩子放学,他心疼得直掉眼泪, 也促使他下定决心,如果这一年再 不把工作调回来,干脆就辞职算 了,回到妻子身边是他这一年的人 生大事。

幸运的是,在几经折腾之后, 他终于如愿以偿地办理了调动工 作的手续。如今,我经常看他发朋 友圈,晒自己早晨起床为妻儿做 饭,晒下班回家时买了菜和肉,晒 傍晚时一家人在露台上看天边的 晚霞。他说,从前自己一个人也买 菜做饭,也会在阳台对着晚霞发 呆,那时心里总是空落落的,现在 内心被家的温暖填满了,同样的事 再做起来心情也就完全不同了。 对于这一年的他来说,与妻子团圆 就是人生大事。

邻居家的王姐,退休之后一直 过着潇洒的日子,每天早晨练瑜

伽,白天去老年大学上课,晚上还 会在楼下跳广场舞,生活充实而有 规律。可是,最近这段时间,我发 现她的生活节奏全乱了,常常在饭 点的时候拎着保温桶进进出出,晚 上也不再去跳广场舞了。原来,王 姐的宝贝女儿怀孕了,刚开始那段 时间她孕吐很厉害,几乎什么东西 也吃不下去。她的公婆都在老家, 爱人上班又很忙,王姐就每天变着 花样做饭给女儿送去。等到女儿 身体调整得好些了, 王姐又每天陪 着她散步,还要花费时间准备小婴 儿出生的东西,难怪她连最喜欢的 健身活动也不再参加了!

就在昨天,我看到王姐在朋友 圈晒了一张小婴儿的照片:"恭喜 我成功升级当外婆,母女平安!"隔 天,我在楼道里遇到王姐,她在家 里煲了一锅营养汤,正要去给女儿 送去。我恭喜王姐喜得外孙女,她 用无比欣慰的语气说:"我闺女生 孩子是我家今年的头等大事,我天 天惦记着,比我自己当年生孩子还 紧张呢! 现在好了,心里一块石头 总算落了地!"这一年,王姐的人生 大事就是陪伴女儿顺利度过孕期。

我想,每个人一生走过的路不 同,每个阶段心中的目标也不同, 只要你一次次努力地完成了彼时 的"大事",就算有一天人生这本书 翻到了最后一页,你也会欣慰地告 诉自己,人生,并非只有"死"才是 大事。

在客厅嘀咕。老妈说:"唉,闺女的日子过得太紧 巴了! 好不容易供她考上大学,以为在城里就有 好日子过了,可你看她现在过得啥日子?欠了一 大堆债等着还,下了班也不能歇会儿,还得加班 写稿子赚点零花钱。"老爸说:"可不是嘛! 在城 里生活哪都需要花钱,他们挣的工资有限,日子 能不紧张吗?" 此艰难?应该是他们知道我每个月都要还房贷, 在他们看来,有房贷就是"欠了一大堆债"。爸妈 一辈子都没欠过别人的钱,所以无法接受我每个 月都要拿出一部分工资还房贷。业余写稿是我

> 的爱好,说实话并不是为了挣那点零花钱。可在 父母看来,我这是为了钱没日没夜地忙。 难怪我每次给爸妈零花钱,他们都百般推 辞。他们觉得我的日子不好过,才不肯要我的 钱。我有些惭愧,我都这么大岁数了,还让爸妈 为我的生活担心。我想起他们在老家住的时候, 每次我问起家里的情况,他们都是只报喜不报 忧,一切都是"挺好的"。我也应该学着"只报喜 不报忧",时不时在爸妈面前炫炫富,让他们知道 我的小日子过得还不错,这样才会让他们安心。

那次我正在书房写稿,听到老妈和老爸小声

我有些吃惊,在爸妈眼里我的生活怎么会如

那天收到银行的短信提醒,我故意夸张地 说:"哇,来钱啦!"老妈说:"发工资了?发了多 少?"我喜滋滋地说:"工资已经发过了,这次发的 是奖金,有六千多呢!"我举着手机短信,让爸妈 看。老爸说:"一次就发六千多奖金,比工资还 多,这工作真不错!"我说:"那当然了,别看我们

的工资不算太高,可平时各种奖金补助啥的也不少呢!"老妈呵呵地笑 着说:"还是考上大学好,有份好工作,旱涝保丰收。"我说:"那当然!"

那次"炫富"之后,爸妈脸上的笑容明显多了,不再为我的生活唉声 叹气了。那次老公打开电话,告诉我他们单位发了补助。我故意大声 说:"发补助了?发了多少啊,五千多,真不少呢,这次可要好好请我们 吃大餐哦!"老爸老妈凑过来,笑眯眯地说:"这才几天,又有钱发了?"我 说:"他们单位发的加班补助,前阵不是加班来嘛。爸,妈,放心吧,我们 的日子过得很宽裕呢。这两天咱去饭店消费一次,庆贺庆贺!"如果是 以往,爸妈一定不会去,说去饭店吃太贵了,不如自己在家做。如今他 们知道了,我的日子过得不是他们想象中那么紧巴,爽快地答应了去饭 店吃饭。

如今,我经常会在爸妈面前"炫富"。"我有两篇稿子过了一本大刊, ·篇稿费就五百呢!""又发工资了,这次比上个月还多点呢!""这个月 的稿费我算过了,有个新突破,值得庆贺。"我发现每次"炫富",爸妈都 是乐开了花的表情。哪个做父母的,不希望儿女的生活宽裕富足呢?

不过我"炫富"从来不夸大其词,不会把收入五百说成以一千,让爸 妈了解我实际的收入情况就足够了。我发现,我开始"炫富"之后,爸妈 脸上的笑容越来越多。而且餐桌上也丰盛起来,爸妈舍得买些好菜来

那次,我给老妈三百块钱零花钱,她第一次没有推辞就接受了,虽 然这些钱她还会花在我们身上。在爸妈面前"炫富",让他们开心,自己 也开心。

☀说分寸

"分寸"本来是指长度单位, 引申为说话或做事的适当限度。 人生最难把握的是"分寸",子贡 曾问孔子:"子张和子夏二人谁更 好一些呢?"孔子回答说:"子张过 分,子夏不足。"子贡又问:"那么 是子张好一些吗?"孔子回答说: "过分和不足是一样的。"

仔细想来,万事万物都依照 "规律"运转。花开花谢,潮起潮 落,昼夜交替,四季轮换……无时 无刻不在变换更替着。人更应讲 分寸,做人恰如其分,行事恰到好 处,举止得体,善解人意,进退有 度,不偏不倚。分寸感扮演着微 妙且重要的角色。

水满则溢,月满则亏;自满则 败,自矜则愚。分寸之失,危害巨 大。三国时,曹操征讨刘备,陷入 进退两难的境地,有部将向曹操 请示守夜指令,曹操随口答之: "鸡肋。"杨修听之,则洋洋得意解 释:"鸡肋者,食之无味,弃之可 惜。主公这是准备撤兵了。"曹 操知道杨修此言,心中大怒,以 "惑乱军心"的罪名杀了他。细 想,杨修掌握不好分寸感,自作聪 明揣度领导心思,甚至抢领导的 风头,这样的低情商做法,是他招 来杀身之祸的原因。

凡事都讲究适可而止,过刚 则易折,过满则招损。做饭讲究 火候,青菜爆炒要用旺火急炒,骨 质煲汤要用文火慢煨。作画讲究

留白,画得太满,让人 心生压抑。空白过 多,又会让画面显得 单薄,没有视觉冲击 力。做人讲究分寸, 克制过度,显得失真, 肆无忌惮,容易逾 矩。如此,行事有度,



年羹尧曾是清朝赫赫有名的 大将,只可惜,他从股肱之臣沦为 阶下囚,不过只历经了短短数年, 其中根本原因就在于他不知进 退,仗着手中特权,嚣张跋扈,大 肆培植党羽,争权敛财。而清朝 的另一位名将曾国藩,和年羹尧 一样,他所创立的湘军也战功赫 赫。随着湘军日盛,曾国藩开始 注意起"分寸"问题,他没有像年 羹尧那样恃宠而骄,而是通过自 削兵权,从而解除了朝廷的顾虑, 使自己依然得到信任和重用。年 羹尧与曾国藩,一进一退,心态不 同,人生的结局自然也迥然不 同。人生的兴衰成败,浓淡缓急, 无不在把握分寸中见分晓。

人生中,往往是在分寸中见 德行,在分寸中见修养,在分寸中 见学问,在分寸中见智慧。文学 家杨绛就是一个非常知分寸、懂 规矩的人。杨绛是费孝通的梦中 情人,后来钱钟书去世,费老觉得 还有机会,提着一捆著作,来请杨 绛"斧正"。当费老告辞,颤巍巍 地下楼梯时,仍一步三回头。杨 绛看了,淡淡说了句,"楼梯不好 走,你以后也不要再'知难而上' "一语双关,都是聪明人,算是 彻底断了其念想。

古人云:"识人不必探尽,探 尽则多疑。知人不必言尽,言尽 则无友。责人不必苛尽,苛尽则

众远。"每个人的心 中,都应该知进退且 懂分寸。保持一颗清 净之心,不盲从,不计 较,不贪婪,删繁从 简,疏密有致,方能将 路走得更长更远,将 生活过得更美好。

临近花甲之年,参加了一次大 学同学聚会。近四十年过去,昔日 风华正茂的同窗,现在大多是鬓发 霜浓了。人与人总是不同的,近四 十年天南地北的奔波,近四十年风 刀霜剑的洗炼,有的事业有成,有 的功成名就,有的不尽人意。这时 光演变后的聚会,让人怀想丛生, 也让人暗自攀比。

聚会是一种观照,成功者欣慰, 失意者茫然,平淡之人自然也有平淡 的道理。茶余饭后,自视弱势之人, 一不小心,便落入了假没的俗套,假 设你是我,假设我是你,坐在了彼此 的位置,会如何如何。殊不知,近四 十年的时光,很多事,原本是可以由 自己把握的,第一个十年在干什么? 第二个十年又在干什么? 第三个十 年还在干什么呢?接下来的十年 呢?事实上,无论是谁,近四十年,多 少还是有一些成就自己的机会的。

有心也好,无心也罢,近四十 年后,如此这般的假设,已然是没 有一丝一毫的意义。不由得就想 起了这样一个故事:有个人,年轻 时,无所事事,到须发花白时,依然 碌碌无为,每天茫然无目的地四处 流浪。一天,在流浪途中,他饿倒 在一处山崖边,做起梦来。梦中他 跪拜在佛陀面前:"大慈大悲的佛 祖,假设我现在还年轻,奋发努力, 是否能够拥有美好的前程,过上美 好的生活呢?"佛陀说道:"人生没 有假设,你只能艰难度日。"他又

诸如猪粪、鸡屎粪或者就地烧成的 火灰之类的土肥,再把最中间那团 土肥跟泥土搅拌在一起,然后将瓜 秧小心翼翼地栽种下去,这样一 来,周边的土肥可以确保瓜秧漫长 生长的营养需求。

用农家肥种植的南瓜,是典型 的原生态绿色食品,不但长得快, 而且香甜,是那些用化肥种植的南 瓜无法企及的。

当夏天来临不久,南瓜藤就爬 满菜地,那些嫩嫩的瓜藤,就成了 美味时蔬。奶奶说,吃南瓜藤可以 扫除体内的灰尘,于是,加一两个 青椒、两三粒蒜头,炒起来的时候, 简直令人垂涎。有时候,端上桌不 到几分钟,就被大家瓜分殆尽。

而在我的记忆里,最美的味道 莫过于秋季的南瓜。南瓜的吃饭 有多种,一是嫩吃,二是熟吃,三是 晒了吃,四是制作面食。

所谓嫩吃,就是在南瓜只有拳 头大小的时候摘来炒了吃。这时 候的南瓜,因为还没有发育成熟, 腹部没有什么籽,根吃南瓜藤一 样,加点青椒蒜米小炒,吃起来特 别清脆爽口。

熟吃就是待南瓜长大,切开来 去掉里面的籽,洗净,切成红烧肥肉 那样的大块,然后像做东坡肉那样 慢慢地煮熟。正如清高土奇在《北 墅抱瓮录》中所言:"南瓜愈老愈佳, 宜用子瞻煮黄州猪肉之法,少水缓 问:"如果还有来生,我认识自己此 生的过错,改过自新,勤奋努力,是 否能够改变自己的命运,造就美好 的一生呢?"佛陀说道:"人生没有 如果,你今生注定只能悲惨度日。 从梦中惊醒过来,他止不住迎风叹 息:"人生没有假设,没有如果,看 来,我此生无望了。"他忍受着饥饿 之苦站起身来,哪知一阵头晕目 眩,一个趔趄,坠下了悬崖。

生活的理想,大抵是为了理想 地生活。事实上,每个人都在生活, 但是,有多少人在用心经营自己的 生活?又有多少人在用心感受自己 的生活?生活中,很多人曾经为自 己的梦想激动不已,但在生活的挫 折来临之时,不经意间就把自己的 梦想给遗忘殆尽。多少年以后才发 现,假如自己当初坚持一下,时至今 日,梦想也许就真的成真了。

科学需要假设,这是由科学研 究的属性决定的。就人生而言,生 活本身就是一次真枪实弹的战斗。 人生没有假设,在短暂的人生旅途 上,踏实走好每一步,认真过好每一 天,才可能拥有令人艳羡的光景。 冰心有诗云:"成功的花,人们只看 到它现时的明艳,却不知它当初的 嫩芽,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺 牲的血雨。"应该说,近四十年前, 也许可以将各自的处境,来一次非 假没性置换,其结果怎样,因人而 异,因人而殊。但近四十年后的人 生,显然是没有假设可言的。

火,蒸令极熟,味甘腻,且极香。"

父亲常开玩笑说,我们家里吃 货多,花样也多。除了老一辈的爷 爷奶奶,母亲跟小婶子、两个姑姑, 加上我,平时都爱做美食。在我离 乡外出之前,小婶子常住广州,我经 常跟母亲和两个姑姑学做美食。每 年秋季,是我们特别兴奋的日子,别 说其他,就是家里种的那些南瓜,够 我们尽情发挥厨艺的了。

我们对南瓜的加工,不像爷爷 奶奶那样晒南瓜干,而是把它用来 制作南瓜饼、南瓜糯米糕、南瓜红 枣发糕、南瓜馒头,等等。可谓花 样百出,美味无穷。特别是艳君姑 姑教我做的南瓜红枣发糕,由于我 们对发酵的掌握精准,加上我精选 出来的红枣并摆成精美的花形,每 次端出来,就被哄抢一空,让我们 很有成就感,也就乐意继续去做。

由于中国经济的迅速发展,国 人日益富裕,现在人吃南瓜,已不 是像爷爷奶奶他们当年那样仅限 于填饱肚子,而是看中它的补中益 气、养肝护肾、清心醒脑,以及降血 糖、降血脂、降血压、抗氧化、防衰 老等保健功能。实践证明,常吃南 瓜,有益养生。

而对于寓居他乡的我来说,尽 管味蕾上依然存有故乡秋季南瓜 的甜味。但那甜味里不仅饱含着 浓浓的乡情与乡愁,更有我魂牵梦 萦的乡恋!

▶ 书 香 传 家 风

○ 夏学军

家风,每个家庭各不相同,它 是一个家庭特定的"符号",对一 个人的影响是极大的,好的家风, 是无以替代的精神财富。

我认为,一个家庭最好的家 风,就是随处有书翻,时时能闻到 书香。闻得到书香,必然也听得 到安静,在书香里从容散步,人生 路上会少走些弯路。

从我记事起,在那些不平常 的日子里,父母就把书籍当作礼 物送给我们,比如节日、生日。一 个人过生日,另外两个人也会得 到书。更多的是星期天父母休息 时,领着我们去市里最大的新华 书店选书,令一个平平常常的星 期天,变得像节日般美好。我们 趴在柜台前,瞪大眼睛兴奋地看, 众多的小人书让人眼花缭乱,这 个也想要,那本也想买,在父母的 建议下,我们慢慢地集齐了《西游 记》《三国演义》《杨家将》的全本

书是通往未知世界的船票, 也是抵御外界庸俗的城墙。一点 点地长大了,读图时代的小人书 已经不能满足我们"胃口",在父 母引导下,进入真正的阅读时 期。父母给我们订阅了好几种期 刊,《少年文艺》《科学知识》《作 文》等,从这里逐渐进入到阅读中 国历代经典文学、世界名著,书籍 越来越多,父亲还特意做了一个 大书架来存放它们。

最喜欢的时刻,是父亲在闲 暇之余,拿起一本《唐诗》或《宋 词》,饶有兴趣、抑扬顿挫地吟诵 几首,同时给我们讲解李白的浪 漫、辛弃疾的豪迈、苏东坡的豁 达、杜甫的悲悯,古老而经典的诗 词,就这样如丝丝入扣的春风,潜 入心扉。

犹记得,我十八岁生日那天, 父亲送我的生日书是《女青年修 养手册》,朴素又直白的书名,内 容却包罗万象,有礼仪与修养、 价值观与爱情观,书中教我独立 自主、自信乐观,也教我与人为 善,常怀感恩之心,那些不可缺 少的生活常识、成长的秘密,书 中也娓娓道来,它仿佛另一个 "父亲",在我人生的紧要处、迷 茫时,放逐一叶扁舟,缓缓地送 我去远方。

那时候,父母工资并不多,但 是他们在买书上却相当大方,让 我一度以为家里很富裕,其实父 亲不吸烟不喝酒,甚至只喝单位 发的"劳保茶",母亲也买不起好 一点的衣服、皮鞋。成年以后有 一次和母亲聊天,无意中母亲 说:那时候每个月都得计划着花 钱,但是有个计划常年不变,那 就是必须拿出工资的十分之一买 书。母亲一番话,震惊了我,今 生何其有幸,拥有如此"舍得"花 钱的父母!

父亲唯一的爱好就是读书, 遇到自己喜欢的、值得珍藏的 书,一定会买下来。父亲非常感 慨地说过:"这些书啊,都是人类 文明智慧的结晶,你们现在还 小,有些书看不懂,等你们再大 些,好好读吧。

父亲去世后,留下三大书架 的书籍,我们都爱书,但是也知道 不能把这些书占为己有,于是商 量后,弟弟拿走了工具书,妹妹要 美术和艺术类书,我则拿走了所 有的文学书。至此,我们更加懂 得了什么是宝贵的精神财富,什 么是家风的传承。

人到中年蓦然回首,打开记 忆的闸门,那一方小小的书屋,父 母辈慈祥的笑脸,灯下读书的我 们,父母循循善诱的引导,无论时 光怎样流逝,这些画面永远清晰 如昨。我们将秉承着父辈的家 风,用书香润身、润屋,并一代代 延续下去。

☀秋来南瓜甜

○ 杨邹雨薇

立秋之后,思念愈浓。一个人 寓居他乡,心里总是惦记着故乡。 跟乡下的爷爷奶奶通视频电话,奶 奶将手机对着满地的南瓜说:你 看,我种了好多南瓜,准备为你们 晒南瓜干。你什么时候回来做南 瓜饼和南瓜饭啊?

奶奶的一席话,勾起了我对南 瓜的许多回忆。

老家在城乡接合部,为本市的 蔬菜基地之一。村里的菜园面积 原本颇大,我们家有好几处菜地, 而奶奶最喜欢在村小以西靠山坡 的那块新垦的菜地种南瓜。那里 是石山,表层有一些灌木,斜着的 石上有一个约两平方的浅坑,雨后 可以蓄不少水。奶奶新垦的菜地 就挨着石头,当初挖地时挖出了不 少灌木的根和杂草,考虑到土质不 够肥沃,种白菜、生菜、空心菜之类 的不易成活,于是决定在那里种南 瓜或冬瓜。

爷爷平时喜哼"小米饭,南瓜 汤,挖野菜那个也当粮"的歌谣,母 亲说他们酒店的餐厅南瓜藤、南瓜 饼、南瓜饭特别畅销。言者无意, 听者有心。三年后,奶奶居然让那 里成了南瓜的专属地,以满足家人 对南瓜的宠爱。

奶奶种南瓜和别人不一样。 她说南瓜看似好种,但也有很多讲 究,稍不注意就会减收。清明节 前,奶奶就开始谋划在那块专属种 南瓜。她早就跟爷爷挑选土质好 的菜地育好瓜秧。清明之后谷雨 之前,为了让我们熟知农活,奶奶 通常选择双休日,叫我跟堂妹帮忙 打下手。其实,就是给我们一个参 与劳动的机会。

我们一个扛着锄头,一个提着 瓜秧,跟在挑着土肥的奶奶身后, 来到山边那块南瓜专属地。但见 那地前两日就被爷爷翻好,奶奶用 锄头在地理挖几个南瓜"坛子"。 所谓南瓜"坛子",就是根据菜地的 大小,按照一定的距离用锄头梳理 出一个个类似家里酿酸菜坛子那 样的圆土堆。每个"坛子"直径约 30-50厘米,挖好后,奶奶还会在每 一个南瓜"坛子"中间,放上一铲子